

让校史“活”起来 让美育“动”起来

台山李星衢纪念学校探索“五育融合”教育路径

5月的最后一周，台山市李星衢纪念学校的校园里洋溢着欢声笑语，一场以“童心育心，悦享成长”为主题的心理游园会举行。学生们穿梭于“玻璃球大转移”“信任太空舱”“呼吸大冒险”等趣味活动摊位中，在游戏中学习情绪管理、团队协作与自我认知。这场活动不仅是学校心理健康教育的创新实践，更是其“五育并举”育人理念的生动缩影。

“我们希望通过游戏和互动的方式，让孩子们在轻松的氛围中认识情绪、学会合作、表达自我。”台山市李星衢纪念学校心理教师李俐晓分享道。在这里，德育铸魂、智育启真、体育强身、美育润心、劳育塑形，五育如五指并拢，托举起每一位学子的未来。

文/黄颖欣 图/学校提供



▲学校通过专家讲学、教师培训、公开课研讨、“青蓝工程”等多元路径，为教师搭建成长平台。

▲学校重视阅读育人，通过举办读书会、开展“书香班级”“阅读之星”评选等系列活动。

百年传承

从校史中了解华侨文化

台山市李星衢纪念学校的前身是日新学校，创办于1924年。创办之初，旅港宗亲李星衢翁带头捐建了一座大楼为校舍，名曰章华楼。百年来，学校秉承“日新尚志，星衢优秀”的校训，将侨胞的赤子情怀转化为“五育融合”的现代教育实践。在侨务文化主题校史室里，一张张泛黄的照片诉说着侨胞们捐资助学的动人故事。学校通过“宣讲员宣讲校史”“手抄报重现校史”等沉浸式体验活动，让学子在亲身体验中感知侨胞顽强拼搏、心系桑梓的赤子深情。

“我们不仅要让学生了解历史，更要让校史‘活’起来！”台山市李星衢纪念学校党支部书记、校长苏金练介绍道。学校把传承侨文化和“行走的思政课”结合起来，组织学生参观侨乡历史文化遗迹，还举办“小手拉大手，传承华侨精神”活动，引导学生了解、整理、记录家族华侨故事，用文字传承华侨精神。同时，开展“博爱杯”系列活动，通过征文、绘画、演讲等多种形式，让“博爱”精神内化为学生的价值追求。

育人实践 五育并举促进全面发展

在台山市李星衢纪念学校，“五育融合”体现在教育教学的每个细节中。学校通过构建“制度保障—平台支撑—成果转化”三位一体的教研生态，设立学科教研室，依托名师工作室与学科带头人统筹规划教研工作。通过专家讲学、教师培训、公开课研讨、“青蓝工程”等多元路径搭建成长平台，形成“人人有课题、科科有突破”的浓厚科研氛围。

学校重视阅读育人，通过举办读书会、开展“书香班级”“阅读之星”评选等系列活动，让经典文化浸润学生心灵。在“行走的思政课”中，学生们既参观侨乡历史文化遗迹，又参与侨乡文化保护、社区服务等实践活动，实现德育与劳育的有机结合。学校还开发了《非遗扎染》《创意布艺》等校本课程，将中华优秀传统文化与现代艺术教育相融合。美术课上，学生们不仅学习绘画技巧，还通过作品表达对侨乡文化的理解；音乐课上，合唱团的训练既提升艺术素养，又培养团队协作精神。

“我们希望通过这些活动，让学生们更好地了解学校的历史和文化，增强他们的归属感和自豪感。”苏金练说，这些活动不仅丰富了学生的课余生活，更让他们在潜移默化中受到教育和熏陶。

学校还开设羽毛球、篮球、足球、武术、象棋等多元体育社团，科学统筹体育课、大课间、课间活动、眼保健操及早午锻炼、课后体育服务等时段，确保学生每天体育活动时长不少于2小时。作为全国青少年校园足球特色学校，学校不仅注重足球技能训练，更通过比赛培养学生的拼搏精神和团队意识。

在五育中，美育是台山市李星衢纪念学校的特色。“美育是学生全面发展的重要组成部分，我们一直致力于为学生提供多元化的艺术教育，培养他们的审美能力和创造力。”苏金练表示。

该校始终坚持将美育融入教育教学全过程，构建起“课程+社团+活动”三位

一体的美育体系。在课程建设方面，除了美术、音乐等基础课程外，《非遗扎染》《创意布艺》等校本课程将中华优秀传统文化与现代艺术教育有机结合，培养学生的文化自信和审美能力。学校成立绘画、剪纸、综合线描等多个艺术社团，由专业教师进行指导，每周定期开展活动，为学生提供专业发展的平台。“看到学生们在比赛中取得优异成绩，我们感到非常欣慰，这不仅体现了他们个人的荣耀，也是学校美育教育成果的体现。”苏金练表示。

此外，在台山市李星衢纪念学校，建筑、雕塑、文化墙皆被赋予教育内涵，成为无声的“育人导师”，构建起浸润式成长场景，在潜移默化中滋养着学生的心灵。“未来，学校将继续推动美育与德育、智育、体育、劳动教育深度融合，打造‘一校一品’的特色文化品牌，持续完善‘课程+活动+展示’的美育链条，让艺术教育真正融入学生成长的每一个环节。”苏金练表示。

台山市培英中学与香港沙田培英中学缔结“姊妹学校” 携手推动共同进步

江门日报讯 5月29日，台山市培英中学与香港沙田培英中学缔结“姊妹学校”签约仪式在台山市教育局举行。台山市教育局、培英校友会、台山培英校友会相关负责人以及台山市培英中学师生代表参加活动。

签约仪式上，台山市培英中学、香港沙田培英中学代表表示，将以“姊妹学校”为桥梁，秉持“共研、共享、共进”原则，在教学研讨、学生活动、校园文化等方面开展交流合作，在互学互鉴中凝聚教育合力，实现优势互补、资源共享、共同进步。

近年来，台山市教育局积极融

入粤港澳大湾区教育合作发展，推进粤港澳“姊妹学校”和青少年学生交流工作，支持台山市各阶段学校与港澳学校缔结“姊妹学校”，不断扩大朋友圈，目前，台山与香港共缔结13对“姊妹学校”，涵盖小学到高中阶段。

接下来，台山市教育局将继续扩大“姊妹学校”缔结范围，鼓励各“姊妹学校”根据办学特色和优势特长，拓宽交流方式，丰富活动内涵，在增进友谊中深化合作，在共同发展中实现共赢，进一步提升台山教育对外开放水平，助力台山教育高质量发展。

(黄颖欣)

赤溪镇中心小学联手中华白海豚省级自然保护区 共建海洋文化艺术创作平台

江门日报讯 近日，“白海豚海洋文化艺术创作基地”在广东江门中华白海豚省级自然保护区管理处正式揭牌，“白海豚海洋文化艺术创作工作室”挂牌仪式也在台山市赤溪镇中心小学举行。这是由赤溪镇中心小学与广东江门中华白海豚省级自然保护区管理处联合打造的创新平台，旨在通过艺术创作与教育实践，推动中华白海豚保护理念的普及与海洋文化的传承。

赤溪镇中心小学地处海滨，毗邻中华白海豚省级自然保护区，拥有得天独厚的海洋资源。据介绍，近年来该校将海洋文化融入校园文化建设中，通过开设涵盖海洋生态、生物保护等内容的海洋文化课程，邀请海洋专家与保护区工作人员开展专题讲座，打造海洋文化长廊，组织参观保护区、开展海洋主题艺术节等活动，以及鼓励学生参与海洋主题绘画比赛并屡获佳绩，全方位提升学生的环保意识与艺

术素养，形成了独具特色的校园文化品牌。

广东江门中华白海豚省级自然保护区管理处综合科负责人介绍，基地将依托保护区资源，设计研学课程、组织实地参观，并联合赤溪镇中心小学在重要节点开展绘画、手工作品创作、歌唱、写作比赛等主题活动。“未来将持续创新形式、丰富内容，针对不同群体开展海洋文化宣传活动，让保护中华白海豚及海洋文化的理念深入人心。”该负责人表示。

“我们将以工作室为载体，全面开展具有本地特色的海洋文化艺术教学工作，并积极举办进校园和进课堂活动，打造特色艺术教育品牌。”赤溪镇中心小学校长苏文治表示，“下一步将充分发挥工作室的引领和传播作用，为进一步提升我校师生的艺术素养奠定基础。”

(文/图 黄颖欣)



“白海豚海洋文化艺术创作工作室”挂牌，同学们展示自己的绘画作品。

AI赋能特殊儿童艺术开展幕 以科技和艺术温暖孩子

江门日报讯（记者/李嘉敏）近日，一场以“科技+艺术+康复”为主题的AI赋能特殊儿童艺术展在台山市昌大昌广场开幕。

开幕式上，主办方捐赠支持机构代表颁发感谢状，对参展的特殊儿童授予艺术创作奖牌，并为参与AI作品二次创作的技术团队颁发荣誉证书。

展厅内，51幅由特殊儿童原创、AI技术二次创作的艺术作品惊艳亮相。这些作品源自台山市特殊儿童康复教育中心、台山市特殊教育学校及台山市星星儿童康复有限公司的学生，经专家团队运用AI图像识别、风格迁移等技术

进行了处理。其中，一幅名为《月亮屋》的作品尤为吸引人，吸引了众多观众驻足。“妈妈，快看，这是我画的画！”一位小朋友拉着母亲的手自豪地说，兴奋的声音让现场观众会心一笑。

本次展览不仅为特殊儿童提供了展示才华的舞台，更为社会各界了解这一群体打开新窗口。台山市残联相关负责人表示：“‘星数绘’不仅是一次艺术实践，更是一场关于包容与进步的社会实验。未来，我们将持续推动特殊儿童艺术教育事业发展，让科技与艺术的温暖力量助力更多孩子成长。”

劳模进校园分享奋斗历程

为少先队员送去特殊的节日礼物

江门日报讯（记者/李嘉敏 通讯员/台工宣）近日，台山市总工会联合市教育局、市上工委，借前往各小学开展少先队员入队仪式的契机，组织开展了三场“中国梦·劳动美”广东工人大思政课暨劳模工匠进校园宣讲活动，为600多名少先队员送去了一份特殊的节日礼物

——一堂别开生面的思政课，激励他们争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年。

活动邀请了2025年全国先进工作者谢文青、2024年广东省五一劳动奖章获得者陈振超进行宣讲。劳模们结合自身丰富的人生经历，用生动的故事和深刻

的感悟，为少先队员们分享了自己从普通劳动者成长为劳模的奋斗历程，分享了对劳模精神、劳动精神和工匠精神的理解与践行，让少先队员们深刻感受到劳动的光荣与伟大。

宣讲中，劳模们还带领少先队员们一起学习了习近平总书记关于少年儿童

和少先队工作的重要论述。鼓励少先队员们以劳模为榜样，努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

最后，台山市总工会代表为少先队员们送上文具，对新入队的少先队员们表示祝贺。

台山市中小学排球比赛落幕 垫传扣拦展锋芒

江门日报讯 近日，随着小学组最后一场比赛终场哨响，2025年台山市中小学排球比赛在新宁体育馆圆满落幕。本次比赛分为高中、初中、小学三个组别，共有来自台山市各中小学的83支代表队、1148名运动员参赛，充分展现了“排球之乡”青少年蓬勃向上的精神风貌。

此次赛事坚持“健康第一”理念，科学设置竞赛规则。高中组采用单循环赛制强化竞技对抗，初中、小学组采用“分组单循环+交叉淘汰”赛制，既保证比赛公平性，又扩大学生参与面。比赛期间，新宁体育馆内此起彼伏的加油声与清脆击球声交织，运动员们以娴熟的垫传扣

拦技术、默契的团队配合，生动展现了排球运动的魅力。

在高中组，台山第一中学包揽男女子冠军，台山华侨中学获男子亚军，展现了传统强校的深厚底蕴；初中组中，都斛中学男队、更开中学女队勇夺桂冠，武溪中学和培正中学分获男子第二、三名，武溪中学和广附中学分获女子第二、三名。小学组选手们虽年纪尚小，但在场上毫不示弱，最终，培正小学男队和永水中心小学女队凭借出色发挥分别获得男、女子冠军。赛事组委会还特别设置“优秀组织奖”，由都斛中学、武溪中学、培正小学等学校获得。

(文/图 黄颖欣)



运动员们以娴熟的垫传扣拦技术、默契的团队配合，生动展现了排球运动的魅力。

法治宣传教育进校园 护苗成长 安全“童”行

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏）为筑牢未成年人安全防线，近日，海宴镇政府联合派出所走进英甲小学，开展法治宣传教育活动，为师生送上“安全大礼包”。

活动期间，工作人员一边向学生派发传单，一边讲解防范新型毒品、电信网络诈骗、邪教、校园欺凌等知识，并结合《中华人民共和国刑法》未成年人犯罪法》，告诫同学们要增强法律意识和道德观念，自觉抵制诱惑，杜绝不良行为。工作人员还向学生讲解了未成年人如何防范有组织犯罪的内容，进一步增强学生的自我保护意识。同学们积极参与互动，收获满满。

据悉，此次活动共派发传单



活动为师生带来知识大礼包。

200余份，不仅增强了师生的安全意识，也为构建平安、和谐、健康的校园环境奠定了坚实的基础，全力打造安全和谐的校园环境。